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Gewalt, Mobbing und Verrohung an Schulen — tut die Landesregierung genug fur Pra-
vention und Sicherheit?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Besorgniserregende Tendenzen sind der aktuellen Polizeilichen Kriminalstatistik 2022 des
nordrhein-westfélischen Ministeriums des Innern zu entnehmen. Die Tatverdachtigenzahl bei
Kinder- und Jugendkriminalitat stieg 2022 auf Gber 100.000 Falle. Das ,Tatmittel Internet” er-
fuhr einen Zuwachs um rd. 16.700 erfasste Falle (plus 21,1 Prozent im Vergleich zum Vorjahr).
Eine Studie des Verbands Bildung und Erziehung (VBE) berichtete Ende letzten Jahres von
steigender Gewalt, Vandalismus und Mobbing gegen Lehrkrafte.

Aufgrund einer starken Zunahme von Gewaltstraftaten sowie der vermehrten Inanspruch-
nahme des Schulgeléndes durch auRerschulische Tatergruppen, hat eine Duisburger Gesamt-
schule momentan einen Sicherheitsdienst fir das Schulgelande angestellt.

Am 15. Marz 2023 kam es an einer Mindener Schule zu einem Angriff auf ein zwdlfjahriges
Madchen durch den Vater einer Mitschilerin. Dem ging offenbar eine Drohung gegen seine
Tochter voraus.

Teils werden gewaltsame Ubergriffe mit Smartphones gefilmt, ins Netz gestellt und tausend-
fach vervielféltigt. Ein tragischer Fall aus Schleswig-Holstein ging erst kurzlich viral. Im sid-
westfalischen Freudenberg kam es im Marz 2023 nach vorangegangenen Auseinanderset-
zungen zu einem grausamen Mord an einer Zwoélfjahrigen. Die beiden Taterinnen besuchten
mutmallich dieselbe Schule wie das Opfer und ermordeten es kaltbliitig in einem Waldstlick.
Im Nachgang der Tat entwickelte sich eine fragliche Dynamik tiber das Internet, insbesondere
Uber Kanale der sozialen Medien wie TikTok. Zum Teil sind Madchen aus Freudenberg als
Taterinnen dargestellt worden, die nichts mit der Tat zu tun hatten.

Eine genaue Betrachtung der Sachlage erscheint notwendig und bisherige Malihahmen zur

Mobbing- und Gewaltpravention, insbesondere mit Schwerpunkt Internet/soziale Medien,
mussen auf den Priifstand.
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Die Ministerin fir Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 1678 mit Schreiben vom
15. Mai 2023 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister des Innern und
der Ministerin fur Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration beantwortet.

1. Wie bewertet die Landesregierung die gestiegenen Fallzahlen der Polizeilichen
Kriminalstatistik mit Tatortlichkeit Schule sowie Kriminalitat im Kontext Schule in
Bezug auf die schulische Alltagspraxis fur Lehrkréfte, pAdagogisches Fachperso-
nal und Schiiler (bitte Definitionen von , Tatértlichkeit Schule® und ,,Kontext
Schule” aus der PKS NRW iibernehmen)?

Als Datenbasis zur Beantwortung der Fragen eins und zwei dient die Polizeiliche Kriminalsta-
tistik (PKS). Sie wird nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien erstellt.

Die Erfassung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittlungen und fuhrt haufig
zu einem zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen Erfas-
sung. Die Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik.

Die , Tatortlichkeit Schule“ umfasst die Kriterien ,Private Schule“ und ,Offentliche Schule®. Sie
ist bei allen Straftaten zu erfassen, die innerhalb eines Schulgebaudes, dem umfriedeten Ge-
lande einer Schule oder im unmittelbaren Umfeld der Schule begangen wurden. Ortlichkeiten
auBBerhalb des Schulgebaudes, an denen schulische Veranstaltungen stattfinden (Klassen-
fahrten, Schulsport) sowie der Schulweg gehéren raumlich betrachtet nicht zur Schule. Die
» 1 atortlichkeit Schule® wird ferner unabhangig von schulischen Veranstaltungen und Unterricht
bzw. Offnungszeiten der Schulen erfasst. Straftaten auf dem Schulgeldnde oder im Schulge-
baude werden auch auflerhalb des Schulbetriebs unter der ,Tat-6rtlichkeit Schule” erfasst.

Erganzend zu den Tatdrtlichkeiten ist optional das mit dem Fall in Verbindung stehende Ereig-
nis erfass- und auswertbar. Auf Schulen bezogen erméglicht die Trennung von Ortlichkeit und
Ereignis eine differenzierte Auswertung zwischen der reinen Tatortlichkeit (raumliche Betrach-
tung) und einem schulischen Kontext. Das ,Ereignis Schule® ist in allen Fallen mit unmittelba-
rem schulischen Bezug (Schule 1. - 13. Klasse) zu erfassen. Hierzu zahlen neben den klassi-
schen Unterrichtsveranstaltungen unter anderem Klassenfahrten, Schulsport auf3erhalb des
Schulgeléandes und der Schulweg.
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Ereignis Schule Tatortlichkeit Schule

Delikt 2019 2020 2021 2022 2019 2020 2021 2022
Straftaten insgesamt 14 853 9018 4344 9030 20676 17355 165982 24513
Raub, rduberische Erpressung 122 86 40 89 146 a5 115 208
Korperverletzung insgesamt 3865 2585 1118 2929 3384 2693 2 396 5271
Gefahrliche und schwere Kdrperverletzung 1095 781 348 846 981 758 763 1514
Vorsatzliche einfache Korperverletzung 2719 1760 752 2033 2347 1876 1584 3662
Natigung, Bedrohung 735 305 254 584 737 487 589 1164
Diebstahl insgesamt 5827 3 462 1668 3138 8315 6 465 5414 8096
Sachbeschadigung 1412 899 550 660 4166 4013 4142 4694
Rauschgiftdelikte (BtMG) 624 299 79 148 1130 1157 1118 1147

Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik NRW

Ereignis Schule Tatdrtlichkeit Schule

Delikt 2019 2020 2021 2022 2019 2020 2021 2022
Straftaten insgesamt 14 853 9018 4344 9030 20676 17355 15982 24513
Raub, rauberische Erpressung 122 86 40 89 146 95 115 208
Korperverletzung insgesamt 3 865 2 585 1118 2929 3384 2693 2396 5271
Gefahrliche und schwere Korperverletzung 1095 781 348 846 981 758 763 1514
Vorsatzliche einfache Karperverletzung 2719 1760 752 2033 2347 1876 1584 3662
Natigung, Bedrohung 735 395 254 584 737 487 589 1164
Diebstahl insgesamt 5827 3462 1668 3138 8315 6 465 5414 8096
Sachbeschadigung 1412 899 550 660 4 166 4013 4142 4694
Rauschgiftdelikte (BIMG) 624 299 79 148 1130 1157 1118 1147

Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik NRW

Die Fallzahlen des ,Ereignisses Schule® und der , Tatortlichkeit Schule® fir die Jahre 2019 bis
2022 sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:

*Die Addition der Untergruppen und Delikte entspricht aufgrund der Erfassungsregeln zu
Schlisselgruppen nicht dem Gesamtwert.

Wahrend bei den Fallzahlen des ,Ereignisses Schule“ und der ,Tatértlichkeit Schule® in den
Jahren 2020 und 2021 (Corona-Pandemie) ein signifikanter Riickgang im Vergleich zum Vor-
Corona-Jahr 2019 festzustellen war, kam es im Jahr 2022 im Vergleich hierzu zu einer deutli-
chen Steigerung der Fallzahlen der Tatoértlichkeit Schule. Dieser Fallzahlenanstieg korrespon-
diert dabei mit der gestiegenen Zahl Tatverdachtiger unter 21 Jahren und hier insbesondere
der Kinder und Jugendlichen insgesamt (s.0.).

Die Fallzahlen des ,Ereignisses Schule” sind vom Jahr 2021 auf das Jahr 2022 ebenfalls deut-
lich gestiegen, liegen jedoch unterhalb der Fallzahlen des Vor-Corona-Jahres 2019.
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2.  Wiebewertet die Landesregierung die Rolle des Internets und der sozialen Medien
in Bezug auf die scheinbar steigende Gewalt, (Cyber-)Mobbing und Verrohung an
Schulen?

~,Gewalt” wird in der PKS unter dem Sammelbegriff ,Gewaltkriminalitat® erfasst und umfasst
folgende Delikte: Mord, Totschlag und Totung auf Verlangen, Vergewaltigung, sexuelle Noti-
gung und sexueller Ubergriff im besonders schweren Fall einschlieRlich mit Todesfolge, Raub,
rauberische Erpressung und rauberischer Angriff auf Kraftfahrer, Korperverletzung mit Todes-
folge, gefahrliche und schwere Korperverletzung, Verstimmelung weiblicher Genitalien, er-
presserischer Menschenraub, Geiselnahme und Angriff auf den Luft- und Seeverkehr.

Den nachfolgenden Tabellen ist die Gewaltkriminalitat — unterteilt nach ,Ereignis Schule“ und
»1atortlichkeit Schule® — fiir die Jahre 2019 bis 2022 in NRW zu entnehmen:

Anzahl Falle Gewaltkriminalitat
(Tatértlichkeit Schule)

2019 2020 2021 2022
Fille Fille Fiille Fiille
Schil.- Zahl
bekannt bekannt bekannt bekannl
geworden geworden geworden geworden

a 12 15 18
292000 Gewaltkriminalitat 14493 1066 916 1745
Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik NREW
Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik NRW

Fallzahlen zu ,Cybermobbing“ in Verbindung mit der Tatortlichkeit/dem Ereignis Schule kon-
nen mangels Auswertbarkeit in der PKS NRW seitens des Ministeriums des Innern nicht zur
Verfiigung gestellt werden. Hierbei ist insbesondere zu bertcksichtigen, dass sich Straftaten
im Sinne eines ,,Cybermobbings” regelmafig nicht in direktem schulischen Kontext, sondern
vielmehr im privaten Zusammenhang ereignen drften.

Das Ministerium fr Schule und Bildung kooperiert eng mit der Landesanstalt fir Medien NRW.
Die Landesanstalt fir Medien NRW hat den gesetzlichen Auftrag, Medienkompetenz zu for-
dern. Sie soll die Menschen in Nordrhein-Westfalen darin unterstitzen, Medien fair und selbst-
bestimmt zu nutzen. Entlang der Bildungskette sollen Schiilerinnen und Schuler sensibilisiert
und befahigt werden, entsprechende Kompetenzen altersgerecht zu entwickeln, sie sollen
aber auch konkrete Beratung zu individuellen Fragen erhalten. Dabei spielt das Thema Cyber-
mobbing Uber alle Angebote und Zielgruppen hinweg eine wichtige Rolle.

Wahrend die Lernplattform ,Internet-ABC* Angebote flr Kinder zwischen funf und zwdlf Jahren
sowie fur ihre Lehrkrafte und Eltern bereithalt, richtet ,klicksafe® seine Angebote zur Sensibili-
sierung und Qualifizierung an Schulerinnen und Schilern, Lehrkraften sowie an Eltern der
weiterfihrenden Schule aus.

Die Medienscouts NRW, ein Angebot, das vom Ministerium fur Schule und Bildung geférdert
wird, sensibilisieren und beraten Mitschilerinnen und -schiler rund um Medienthemen. Kon-
krete Impulse fur die Medienerziehung erhalten Eltern tiber alle Bildungseinrichtungen hinweg
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bei Elternabenden. Schliefilich bietet die Onlineplattform ZEBRA allen Zielgruppen eine indi-
viduelle Beratung zu Medienfragen im digitalen Alltag.

Daruber hinaus finden sich Mal3Bnhahmen zur Gewalt- und (Cyber-)Mobbingpravention sowie —
intervention im Bereich der staatlichen Lehrerfortbildung in verschiedensten Angeboten.

Erganzend wird die Thematik auch in Fortbildungsangeboten, beispielsweise in den Fachern
Politik, Gesellschaftslehre, Geschichte und Sachunterricht, aufgegriffen. In diesem Rahmen
werden sowohl Sensibilisierung als auch fachliche Unterstiitzung der Lehrkréfte sichergestellt.

3.  Welche Lehrerfortbildungen, Programme, Infoveranstaltungen und andere Mal3-
nahmen zur Gewalt- und (Cyber-) Mobbingpravention sowie -intervention an Schu-
len werden in Nordrhein-Westfalen angeboten (bitte auflisten und aufschlisseln
nach Art und Ort der Angebote sowie Inanspruchnahme durch Schiiler, Lehrkrafte,
padagogisches Fachpersonal oder Eltern)?

Anknlpfend an die Ausfilhrungen der Antwort auf Frage 2 wird in der Kombination von Pra-
vention, Achtsamkeit, Intervention und ein Mitwirken aller Beteiligten der wichtige Schlissel
gesehen, um MafRnahmen gegen Gewalt an Schulen umzusetzen.

Die 54 schulpsychologischen Beratungsstellen in Nordrhein-Westfalen unterstiitzen Schulen
durch eine systemische Beratung, die Ursachen von Gewalt und Mobbing an der Schule zu
ergriinden und zu beseitigen. Alle am Schulleben Beteiligten erhalten direkte Unterstiitzung in
den Schulen. Bereits jetzt wird die Schulsozialarbeit mit tGber 1.600 landeseigenen Stellen
dauerhaft am Ort Schule gewahrleistet.

Die Landespraventionsstelle gegen Gewalt und Cybergewalt an Schulen in Nordrhein-West-
falen bietet umfassende Informationen, insbesondere auch flir den Bereich der Pravention von
Cybergewalt. Sie gibt Lehrkraften die Gelegenheit, am Anti-Mobbing-Projekt ,Gemeinsam
Klasse sein“ der Techniker Krankenkasse teilzunehmen, um die dort gewonnen Erkenntnisse
in ihren Schulen umzusetzen.

Die Pravention zur Abwehr von Gewalt im Internet, wie zum Beispiel auch Cybermobbing, ist
ein weiterer wichtiger Bestandteil der schulischen Bildungsarbeit. Auf der Grundlage des ,Me-
dienkompetenzrahmens NRW* haben die Schulen eigene Medienkonzepte entwickelt. Kom-
petenzen im Themenbereich des Kinder- und Jugendschutzes, wie Cybermobbing, sind auch
integraler Bestandteil des ,Medienkompetenzrahmens NRW* und werden facherintegriert so-
wie fachlbergreifend in den Schulen umgesetzt.

Seit Marz des Jahres 2022 sind Schulen gesetzlich aufgefordert, Schutzkonzepte gegen Ge-
walt und sexuellen Missbrauch zu erstellen.

Schutzkonzepte sind ein wichtiger Teil eines gelebten Schulentwicklungsprozesses. Diese
Konzeptarbeit soll von allen am Schulleben Beteiligten mitgestaltet werden. Ein Leitfaden der
Kultusministerkonferenz zum Thema Schutzkonzeptentwicklung mit hilfreichen umfassenden
Materialien, an dessen Erstellung das Ministerium fir Schule und Bildung aktiv beteiligt war,
bietet den Schulen gezielt die Méglichkeit, ihr eigenes Schutzkonzept zu entwickeln. Hierbei
leistet eine frihe Partizipation von Lehrkraften, Schilerinnen, Schilern und Eltern ein hohes
Mal3 an ldentifikation und Akzeptanz, um Verfahrensweisen zu festigen und den Schutz fur
Kinder, Jugendliche und Lehrkrafte zu erhdhen. Beratungslehrkrafte, die schulischen Teams
fur Beratung, Gewaltpravention und Krisenintervention werden durch die staatliche
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Lehrerfortbildung und durch die Schulpsychologie sowie die Schulsozialarbeit gestarkt und
fortgebildet, um diesen Prozess an ihrer Schule zu begleiten.

Ein weiteres Instrument ist der neue Notfallordner, der im Mai dieses Jahres allen Schulen in
Nordrhein-Westfalen zugestellt wurde. Neu daran ist, dass er einen eigenstéandigen umfassen-
den Praventionsteil besitzt, der allen am Schulleben Beteiligten konkrete Hintergrundinforma-
tionen und Hilfestellungen gibt.

Des Weiteren wurde der Zweite Bericht zur Umsetzung und Fortschreibung des Handlungs-
und Mal3nahmenkonzepts der nordrhein-westfalischen Landesregierung im Bereich ,Sexuali-
sierte Gewalt gegen Kinder und Jugendliche — Pravention, Intervention, Hilfe* am 29. Marz
2023 dem Landtag tbermittelt, der zahlreiche MalRnahmen der Landesregierung im Bereich
der Pravention von sexualisierter Gewalt enthalt.

4, Mit welcher Systematik findet eine regelmafRige Evaluation der bestehenden Pra-
ventions- und Interventionskonzepte (z.B. Schutzkonzepte gegen Gewalt und se-
xuellen Missbrauch, Notfallordner ,,Hinsehen und Handeln“) statt?

Der ,Aktionsplan fir Demokratie und Respekt” der letzten Landesregierung ist im ersten Schritt
umfassend evaluiert worden. In einem zweiten Schritt wurde aktuell mit Vertretern aus Wis-
senschaft und Forschung erértert, an welchen Stellen die Landesregierung im schulischen
Bereich weitere erganzende Schritte gegen Gewalt in und auf3erhalb von Schulen initiieren
konnte.

Der Notfallordner ,Hinsehen und Handeln® wird regelm&Rig tGberarbeitet, den neuen wissen-
schaftlichen Erkenntnissen und den aktuellen Erfordernissen in Schulen angepasst. So enthalt
der neue Notfallordner, der im Mai 2023 erscheint, aktuelle Hinweise, strategische Vorgehens-
weisen und umfassende Praventionsmalnahmen fir die praktische Nutzung und Anwendung
in Schulen.

Die Schutzkonzeptentwicklung gegen Gewalt und sexuellen Missbrauch hat in Nordrhein-
Westfalen einen hohen Stellenwert. Bereits 2008 wurden Schulen erste Materialien zur Verfu-
gung gestellt. Im Jahre 2016 startete der Unabhéngige Beauftragte fur Fragen des sexuellen
Kindesmissbrauchs (UBSKM) seine Initiative ,Schule gegen sexuelle Gewalt® in Nordrhein-
Westfalen. Schulen wurde auf zahlreichen Veranstaltungen des Schulministeriums und der
Bezirksregierungen die neuen Materialien vorgestellt und zum Download bereitgestellt. Der
LAktionsplan fir Demokratie und Respekt* hielt dann 2019 Schulen an, Schutzkonzepte zu
entwickeln und zu implementieren, bis schlieZlich die Erstellung von Schutzkonzepten gegen
Gewalt und sexuellen Missbrauch im Jahr 2022 gesetzlich geregelt wurde. Schlief3lich haben
die Schulen (im Marz 2023) einen umfassenden Leitfaden zur Erstellung von Schutzkonzepten
erhalten. Alle Materialien der einzelnen Jahre bauen aufeinander auf und unterstiitzen Schu-
len auf dem Weg zur Erstellung von Schutzkonzepten. Dabei ist die Schutzkonzeptentwicklung
nicht als ein abgeschlossener Prozess, sondern als ein wichtiger Bestandteil der Schulent-
wicklung zu begreifen.



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 18. Wahlperiode Drucksache 18/4332

5. Inwiefern wird die Landesregierung daflir Sorge tragen, dass der in der 381. Kul-
tusministerkonferenz vorgestelite ,,Leitfaden fiir Schutzkonzepte und MaBnahmen
gegen sexuelle Gewalt an Schulen* an nordrhein-westfalischen Schulen praktisch
umgesetzt wird und Lehrkrafte bzw. padagogisches Fachpersonal entsprechend
sensibilisiert werden?

Bereits am Erscheinungstag des Leitfadens zur Schutzkonzeptentwicklung hat das Ministe-
rium fUr Schule und Bildung im Bildungsportal und ebenso in der Folgewoche durch die sozi-
alen Medien Schulen auf die Neuerscheinung aufmerksam gemacht. Da Nordrhein-Westfalen
an der Entwicklung des Leitfadens intensiv beteiligt war, wurden die Schulpsychologie und die
Schulsozialarbeit bereits im Vorfeld der Veroffentlichung auf die Materialien vorbereitet. Alle
Bezirksregierungen und Schulpsychologischen Beratungsstellen erhielten dartiber hinaus am
17. Marz 2023, dem Tag der Verdffentlichung des Leitfadens, eine E-Mail des Schulministeri-
ums mit dem weiterfiihrenden Link zum Download sowie erganzende Informationen, damit sie
den Leitfaden bei ihrer Unterstiitzungsarbeit von Schulen aktiv einsetzen kénnen.



